

身体有问题—— 心理体检很重要

金融危机、股市套牢、年终考核、绩效奖金、职务升迁,面对重重压力,很多人开始出现肠胃不适、消化不良、失眠等症状,去医院检查却又查不出身体原因。此时你可以考虑给心理做个体检,因为这些身体问题很可能是心理问题造成。

心理体检无处不在

目前为止,常见的心理卫生评估有康奈尔医学指数量表(CMI)、症状自评量表(SCL-90)、自测健康评定量表(SRHMS)等,需要注意的是,这些专业的心理评定都需要在专业人员的指导下进行,并由专业人员作出解释,否则容易出现错误理解和错误诊断。

此外心理专家特别提醒,现在一些心理测试的题目在网络或杂志上无处不在,但是,这些测验的可信度和有效性没有得到科学研究的验证,结果仅供参考和娱乐,切不可过于相信。要了解自己的心理状况还需要到医院进行测评。

大多人不知有心理 体检

从心理因素对健康的影响看,心理体检应该和身体检查一样重要,应该坚持定期进行检查以及时了解自己的心理状况。但是,记者从几家具备心理体检条件的机构了解到,知道乃至愿意尝试的人却并不多。

专家说,一些高收人人群 对心理体检和心理咨询服务 的需求较多,而中低收入人群 对心理体检和心理咨询服务



的需求较少,主要是目前心理 服务机构不多,真正有能力的 专业人才不足,因此导致了较 高的收费水平。不过心理服务 近年来有向大众化发展的趋 势,服务和价格都会更多元 化,越来越能满足更多不同的 人群。 "在全国,重视并接受心理体检的人不多的原因主要是受到经济、文化因素的影响,这些影响使得心理健康没有受到足够的重视。"但是专家表示,当一些重大社会事件(比如洪涝灾害、地震)发生时,人们就会很主动地求助心

理治疗机构。可见,随着社会的进步,心理健康已经开始受 到重视。

身心疾病还需身心 同治

人有很多身体不适症状 是由心理因素引起的,医学上 把心理因素在疾病的发生和 发展中起主导作用的躯体疾 病称为身心疾病。

一些生活事件可以引起身心疾病。精神病学专家研究发现,不同的生活事件对人的心理刺激强度不同,对身心健康的威胁大小也不同。其中"被解雇"排在第8位,"业务调整"和"工作变化"分别排在15位和18位。

当遇到重大生活事件时, 生理变化方面,可能出现消化 不良、失眠、疲劳,较严重时可 能出现胃溃疡、高血压等疾 病;心理变化方面,会出现焦 虑、恐惧、抑郁等负面情绪,很 严重时可能出现焦虑症、恐惧 症、抑郁症等心理疾病。

案例分析

钟先生是一名商人, 2008年年底,受到国际金融危机影响,工厂面临倒闭的危险。如今,商贷、房贷都要还,这时钟先生却出现胃痛、头晕、胸口闷的毛病,去医院检查了好几次,结果都显示无异常,朋友分析,他大概是心理压力造成的。

专家分析: 钟先生的案例就是一个典型的身心疾病案例,国际金融危机导致了一系列重大生活事件,由于受到的刺激较大, 出现了身体症

状。钟先生需要及时地进行自 我调整或进行心理咨询,其中 自我调整的方法有加强体育 锻炼、丰富业余生活等。身心 疾病的危害很大,需要及早发 现并进行调整和疏导。

相关链接

心理问题等级划分从健康状态到心理疾病状态一般可分为4个等级:健康状态、不良状态、心理障碍状态、心理疾病状态。

世界卫生组织估计,全球 每年自杀未遂的达 1000 万人 以上;造成功能残缺最大的前 10 位疾病中有 5 种属于精神 障碍;推算中国精神疾病负担 到 2020 年将上升至疾病总数 的四分之一。

中国,目前保守估计,大概有1.9亿人在一生中需要接到1.9亿人在一生中需要治疗。据调查,13亿人口中有各种精神障碍和心理障碍患者达1600多万,1.5亿青少年就有3000万。中国科学院心理研究所吴瑞华研究所吴瑞华研究所以为,缺乏从事心理咨询的专业人才是造成我国自杀率相对较高的原因之一。

(张帆)

不育症侵蚀IT业男士

谁把你的生殖系统关闭了

从事 IT 行业的男性正在被不育症所侵蚀,且危机不断升级!不育症正在成为 IT 行业男士新的职业病,从健康调查数据及各大医院日常接诊病例中可以看出,现在,不育症正在成为 IT 行业男士不容忽视的新问题。

爱民医院田永强医生解释,从事 IT 行业的男性,大多

数一早上班在电脑前一坐就是一天,回家后又要在电脑或电视跟前坐数小时;工作时间顾不上喝水,甚至连上厕所的时间都不充裕;常常熬夜,每天接触电脑至少8个小时以上。这让男性常常处于久坐、憋尿、接触辐射等状态中,使睾丸局部温度升高,容易发生前列腺炎及睾丸生精障碍。另

外,久坐会导致阴囊的温度升 高,从而影响睾丸的发育。如 果长久待在电磁辐射环境中, 可影响睾丸产生精子的能力。

田大夫建议: 从事 IT 行业的男性应该在日常生活中注意自我防护,不酗酒、少食辛辣食物、避免长时间骑车和久坐、婚姻生活要有规律、多饮水、少憋尿、尽量减少和电

子产品的接触,在适宜的生育 年龄开始播种爱情的种子。大 夫还表示,根据生理上和病理 上的规律,治疗不育症一般需 要三个月的时间。患者要积极 配合医生治疗。

男科诊室

市爱民医院男科健康热线: 3368120 6996120 地址·新区淇河路与 107 交叉

地址:新区淇河路与 107 交叉 路口向西 50 米

不孕不育门诊

◆女人爱什么?

追逐爱情?享受生活?为苗条的身材拼命减肥?姿态优雅地吸烟?新新人类似乎被这些生活弄晕了心智。然而,安静下来却发现自己在行使选择生活方式的同时,生活已经剥夺了作为女人的最大权利——生育。

如果你爱孩子,请在还来 得及检视自己的时候,认真检 视一番自己的生活习惯。

哈佛大学人口科学教授 弗里希在《女性生育能力与身体脂肪的关系》一书中指出, 数以万计的健康女性以低脂 肪饮食生存,导致生育系统关闭,自己却浑然不知。

◆瘦身一定好吗?

很多女性为了追求苗条

的身材想尽办法,却没有考 虑到过度减肥会导致不育。 专家解释,脂肪与生育能为女性的 有很大关系,因为女性苟尔蒙,脂肪与生营的 为女性者可以,脂肪可,所能量,能 女性生育所需的能量,来说不 女性生育的女性生育的女性不 重要。体重过轻的女性不 重要。体重过轻的女性不 的月经似乎很正常,他 她们已经丧失了生育能力。

有一个很明显的现象,许 多身材消瘦的模特儿完全不 育。她们可能仍有月经,但根 本无法怀孕。

遭受女性敌视的卡路里 对生育很重要。如果身体内卡 路里不足,脑部会逐渐减少荷 尔蒙,最终会丧失生育能力。 过瘦的女性起初会停止排卵, 再瘦下去就会完全停经,如生 育系统关闭得太久,再增胖来 补救已经为时过晚。

◆人流不可取

也许是持侥幸心理不想 避孕、也许是偶尔忘记了避 孕。年轻是资本,但是这种资 本会在不小心怀孕后以流产 为补救的措施中流失。

虽然都在宣传人流只是一个小手术,但这"小手术"背后,是不孕的警钟,看看人流手术会给女性带来什么吧!

1.输卵管阻塞

由于患者有较重的宫颈 炎或手术时消毒不彻底,在手术中有可能将病菌带人宫腔, 从而引起输卵管炎症造成输 卵管阻塞,阻碍受精。

2.宫颈和宫腔黏连

在人工流产过程中,由于 吸宫或刮宫过度,会损伤子宫 颈和子宫内膜,随后引起宫颈 黏连阻塞或宫腔黏连缩小,这 样精子就不能通过子宫颈进

入宫腔,或使受精卵难发育。 **3.闭经**

3.闭经 在过度吸宫或刮宫时,将

在过度吸宫或刮宫时,将 子宫内膜底层吸净,或用手术 工具将子宫内膜底层刮掉,使 子宫内膜不能再生,造成长期 闭经。

相比之下,药物流产比手术流产的出血时间更长,感染几率更大,危险性也就更大。 而且,流产的次数与发生不孕不育的几率成正比。

另外,反复人工流产会使 子宫内膜变得很薄,日后一旦 怀孕,胚胎就像沙地里的小苗,为了争取养分,只好拼命 往深里扎根,造成分娩时胎盘 不能自动娩出。更严重的就成 了"胎盘植人",和子宫长成一体,医生只得将子宫切除。

市爱民医院不孕不育健康热线:3931357 6996106 地址:新区淇河路与107交叉路口向西50米

妇科门诊

女人夏季保健常识

1.不多涂化妆品。口红 用多了,口红中的油脂会渗 入人体皮肤,而且口红有吸 附空气中飞扬的尘埃、各种 金属分子和病原微生物等副 作用。通过唾液的分解,各种 有害的病菌就会乘机进入口 腔,容易引起"口唇过敏症"。

眼部涂抹眼影粉,汗水 会将眼影粉冲入眼内,如再 用手揉,很容易将病菌带入 眼内,染上沙眼或红眼病等 眼科疾病。

2.不乱酒香水。涂抹香水的部位,经太阳光线照射会引起化学变化,皮肤会产生红肿刺痛,严重的还会发展成为皮炎。正确的方法是:洒香水的部位应该在太阳穴、耳后、颈后、手腕、膝内侧和裙下摆的里侧;洗头时在最后一遍清水中滴几滴香水,可使头发的香气长久。此外,可在手帕、衬衣和饰物上洒些香水。

3.夜晚护肤不用白天的 化妆品。人在睡眠中全身放 松,毛孔自然舒张,很容易 吸收化妆品的养分。但夜晚 护肤不宜使用白天常用的 露、霜、脂等半固态化妆品易堵 品,因为这类化妆品易堵 毛孔,使皮肤不能顺畅地进 行新陈代谢。所以,在夜间 美容应该使用液态化妆品, 液态化妆品不堵塞毛孔,不 影响皮肤呼吸,也不会影响 汗腺的正常排泄,而且更容易被皮肤吸收。

4.不用他人化妆品。化 妆品可能成为疾病传染的介质,因此,不要乱用他人化妆 品化妆,也不要将自己用过 的化妆品随意借给别人。

5.不拔眉毛。化妆拔眉 毛会给人一种光秃的造型 感,从医学角度看,拔眉不仅 会损害生理功能,而且会因 为破坏了毛囊和在化妆品刺 激下导致局部感染。

6.不除腋毛。有些人认为夏季穿短袖或无袖衣裙时腋毛露在外面不雅观,就用剪刀剪去,有的甚至用刀片刮去腋毛。其实,这样做会损害健康,容易造成腋窝部位细菌感染,不仅局部疼痛难受,还容易发生淋巴结肿大等症状。

7.不戴金属首饰。夏天 出汗较多,金属首饰如耳环、 项链、手镯中所含的镍、铬会 溶解于汗水中,并能渗人皮 肤,从而引发接触性皮炎。

8.不久穿长筒丝袜。若 久穿长筒袜,不仅使汗孔不 能舒张影响汗液排出,而且 汗液中的皮肤代谢产物还会 刺激皮肤发痒,甚至发生皮 肤炎症。

地址:新区鹤煤大道福田三 区东 50 米市二院妇产科 就诊热线:0392-3289777 网址:http://hbfck.com